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,,Steven Lewis könyve több egymással ösz-

szefüggő szempontból is jelentős mérték-

ben járul hozzá az összehasonlító nevelés-

tudományhoz és a politikai szociológiához 

(az oktatásban). A kötet tulajdonképpen 

egy – empirikus adatokon nyugvó, egy-

ben a globalizáció új térbeliségi elmélete-

ire, különösen a topológiára támaszkodó 

– könyvhosszúságú tanulmány. A szerző 

bevezetést nyújt a topológia elméleti ke-

reteibe, valamint hozzásegíti az olvasót a 

politikai topológiával foglalkozó tudomá-

nyok megértéséhez, szorosan kapcsolódva 

az oktatásszociológia témaköréhez” – írja 

Bob Lingard a könyv előszavában (p. 3.).

A könyv, amely a szerző éveken át tartó 

(2013–2018) kutatásainak és munkájának 

a csúcspontja, a PISA for Schools programot 

vizsgálja. Ennek a programnak az a kitű-

zött célja, hogy a PISA-méréseket jobban 

megismertesse a helyi szereplőkkel, illetve 

hogy egy-egy iskola a saját teljesítményét 

ún. PISA-alapú tesztek (PISA-Based Test 

for Schools) segítségével összehasonlíthas-

sa másokéval, akár a különböző nemzeti 

oktatási rendszerek teljesítményével.

A szerző kutatómunkája – ugyanígy a 

jelen kötet – az alábbi három átfogó kérdés 

köré összpontosul:

 – Milyen politikai lehetőségek és felté-

telek álltak az OECD rendelkezésére, 

amelyek keretében létrehozták és elő-

mozdították a PISA for Schools prog-

ramot? 

 – Hogyan alakítja át a PISA for Schools 

az OECD és az iskolák közötti kapcso-

latot, a helyi és nemzeti oktatáspoliti-

kákat?

 – Hogyan használja az OECD a legjobb 

iskolai gyakorlat fogalmát, elősegíti-e a 

PISA for Schools a helyi oktatási refor-

mok szabályozását?

A könyv hét fejezetre tagolódik. Az 

első fejezet a kutatás jellegét és irányát 

vázolja fel, bemutatja a kötet célját és is-

merteti a további elemzéseket megalapo-

zó empirikus adatokat. Steven Lewis itt 

konceptualizálja azokat a legfőbb fogal-

makat, amelyek alapján értelmezni igyek-

szik a PISA for Schools programot: a helyi 

szintű oktatás globális szabályozásának 

újfajta gyakorlatának tekinti.

A második fejezet az OECD tágabb kon-

textusában helyezi el a PISA for Schools-t. 

Az OECD egyéb oktatási tevékenysége-

ihez szorosan kapcsolódó programban 

– annak egyre növekvő jelentősége miatt 
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– már egy önálló, globális politikai szerep-

lőt feltételez. A fejezet átfogó jelentést ad 

a programról, amely az empirikus alapot 

nyújtotta a kutatáshoz és a kötet megírá-

sához.

A harmadik fejezet részletesen leír-

ja, milyen módon képesek olyan globális 

programok, „politikai formációk”, mint pl. 

a PISA for Schools, kibontakozni a helyi 

iskolai terekben. Tekintettel arra, hogy a 

kutatás igen nagy hangsúlyt fektet a ,,po-

litikacsinálás” és a kormányzás kialakuló-

ban lévő módjaira, tereire és kapcsolataira, 

valamint a helyi politikákra és politikai 

gyakorlatokra tett hatásaira, nem véletlen, 

hogy a szerző meglehetősen különböző 

szemléletmódokra támaszkodott, illetve 

új relációs vagy topológiai módszereket 

alkalmazott a térbeli viszonyok megérté-

sének céljából.

Ezek közé tartozik a jelenkori kor-

mányzás sokközpontú szerepének átgon-

dolása, az új topológiai térrendszerek, a 

globalizációs folyamatokhoz kapcsolódó 

ésszerűségek és politikai erőviszonyok 

feltérképezése, valamint az, hogy ezek ho-

gyan segítik elő a globális oktatás működé-

sének megismerését.

Ezt követően a szerző megvitatja, hogy 

a fentebb említett kapcsolati és hatalmi 

terek milyen hatást gyakorolnak a kriti-

kai szemléletű szakpolitikai kutatásokra, 

vagyis, amennyiben a politikai tér topo-

lógiája valóban megváltozott, úgy milyen 

módon lehet az alkalmazott elemzési 

eszközöket és módszereket ezeknek a fej-

leményeknek az értelmezésére használni. 

Ennek érdekében Steven Lewis olyan 

,,topológiai” politikai szociológiát vázol 

fel, amely túlmutat a nemzetállamokon 

és kormányokon, hiszen azok többé már 

nem az egyedüli színterei a politikacsiná-

lásnak, például megjelentek, és egyre fon-

tosabbak a különböző nem állami/magán 

és nemzetközi szereplők (köztük a PISA 

for Schools is).

A fogalmi háttér megalapozását köve-

ti az elemző részek bemutatása, elsőként 

a negyedik fejezetben. A PISA for Schools 

példáján keresztül a szerző megvizsgálja 

az OECD társszervezeteinek szakpoli-

tika hálózatát, beleértve azokat a jóté-

konysági alapítványokat, non- és forprofi t 

oktatási vállalkozásokat, amelyek részt 

vettek a PISA az Iskolákért program 

(PISA for Schools) adminisztrációjában 

és fi nanszírozásában. Lewis interjú- és 

dokumentumelemzésekre támaszkodva 

vizsgálja, hogy ez a berendezkedési forma 

milyen módon pozícionálja az OECD-t 

az egyetlen csomópontként a kapcsolatok 

széles hálózatán belül, miként igyekszik 

az OECD – egyre újabb és újabb mód-

szerekkel – oktatáspolitikai befolyását 

fenntartani és bővíteni világszerte. A fe-

jezet ezt követően a politikai szereplők, 

magánszemélyek, ügynökségek fokozott 

szerepére és befolyására összpontosít az 

oktatáspolitikai körforgásban, valamint 

arra, hogy a PISA for Schools vitathatat-

lanul elősegíti olyan új terek megnyitását, 

amelyeken belül ezek a szervezetek tovább 

tudják vinni saját politikai programjukat a 

megvalósítás felé. Lewis mindamellett arra 

is törekszik könyvében, hogy megragadja 

azokat a változatos és néha ellentmondó 

érdekeket és motivációkat, amelyek a PI-

SA for Schools tagjai és az iskolapolitikai 

hálózatok között húzódnak.

Az ötödik fejezet, a második elemző fe-

jezet, azokat a változó térbeli kapcsolato-

kat vizsgálja, amelyeket a PISA tett lehető-

vé az iskolák számára, tükrözve a kortárs 

társadalmi gyakorlatok topológiai jellegét, 

beleértve az oktatást is. 

A szerző szerint a PISA for Schools 

új kapcsolati folytonosságot hozott létre 

a pedagógusok és az iskolák között, vala-

mint az iskolák és a nemzetközi (különbö-

ző nemzeti) iskolarendszerek között. Ezek 

a hasonlóságok képezik továbbá a különb-

ségek azonosíthatóságának alapját is, mint 
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például a hallgatói teljesítmények, pedagó-

giai gyakorlatok, politikai beállítódások, 

oktatási evidenciák. 

A PISA for Schools új helyi szükség-

letek kialakítására, korábbi, elavult is-

kolai gyakorlatok megváltoztatására is 

ösztönzőleg hathat, hiszen lehetővé válik 

az egyes iskolák (nemcsak a nemzetközi 

PISA-mérésekhez kiválasztott néhány 

intézmény) számára, hogy saját magu-

kat összehasonlítsák akár kimagaslóan 

eredményes iskolarendszerekkel is (pl. 

Sanghaj, Finnország). A PISA for Schools 

másrészt az OECD-nek is hasznos, hiszen 

segíti a helyi terek elérésében, az iskolák, 

az oktatás befolyásolásában.

A hatodik fejezet, amely az utolsó az 

elemző fejezetek sorában, az új és hatékony 

(„leghatékonyabb”) iskolai gyakorlatok 

megjelenésével és alkalmazásának módjai-

val foglalkozik. A szerző megvizsgálja, ho-

gyan vett át az OECD „használatra kész” 

oktatáspolitikákat nagy teljesítményű is-

kolarendszerektől (Sanghaj, Szingapúr) a 

PISA for Schools keretében, kitérve arra, 

mi az, ami működőképes lehet a helyi isko-

larendszerekben. Lewis ok-okozati össze-

függéseket keres bizonyos magas színvo-

nalú gyakorlatok és kívánatos iskolai prog-

ramok között. Szakpolitikai csomagjában 

egyértelmű és következetes segítséget 

kínál a helyi oktatási reformok megértésé-

hez, amelyek a helyi iskoláztatás globális 

irányítását jelentik a legjobb iskolai gya-

korlatokon keresztül. A fejezet továbbá 

azt is vizsgálja, hogy a PISA for Schools 

milyen módon járul hozzá az OECD glo-

bális politikájának terjesztéséhez a helyi 

iskolai terek között. A szerző azt állítja, 

hogy a professzionális tanulási közösségek 

a helyi oktatók és politikai döntés hozók 

számára olyan tereket biztosíthatnak, 

amelyek érdemi szakmai párbeszédet és 

együttműködést tesznek lehetővé. A feje-

zet végén felveti annak lehetőségét, hogy 

a PISA for Schools elő segítheti olyan al-

ternatív szakpolitikai terek előmozdítását, 

amelyekből a pedagógusok visszacsatolást 

adhatnak a nemzeti és állami hatóságok-

nak, és ezáltal potenciálisan elősegíthetik 

az iskolai elszámoltathatóság hitelesebb 

megértését és rendeltetését. 

Az utolsó, hetedik fejezet összefoglalja a 

szerző kutatásainak általános eredményeit 

és felvázolja a kutatási témához való hoz-

zájárulását empirikus, elméleti és mód-

szertani meglátások tekintetében.

A kutatás feltárja az oktatáspolitika 

kortárs folyamatainak összetettségét, vala-

mint azt, hogy hogyan képviseli a PISA for 

Schools a globális oktatásirányítás új kap-

csolatait, térbeli tulajdonságait és módjait 

– miként burkolóznak tehát a nemzetközi 

diskurzusok és folyamatok iskolai szintű 

terekbe és szereplőkbe. A szerző megvitat-

ja azt is, hogy a helyi pedagógusok hogyan 

tudnának eredményesebben bekapcsolód-

ni az ehhez hasonló globális folyamatokba. 

A kötet végén a szerző azon elmélke-

dik, vajon mit lehet külföldi oktatási rend-

szerek tanulmányozásából hasznosítani. 

A topológiai alapú szakpolitikai szocioló-

giai megközelítés kidolgozása és felhasz-

nálása révén látható válik, hogy a PISA for 

Schools hogyan teszi lehetővé új kapcso-

latok létesítését globális és iskolai szintű 

terek és szereplők között, valamint, hogy 

ez hogyan segítheti az oktatásirányítás 

és  elszámoltathatóság új módozatainak 

előmozdítását. Lewis megjegyzi, hogy 

mindaz, amit az OECD oktatással kap-

csolatos tevékenységében látunk, nem csu-

pán az oktatáspolitika számszerű globális 

megnyilvánulása, hanem bizonyos mér-

tékig a különböző iskolarendszerek nem-

zeti és kulturális sajátosságainak elisme-

rése is egyben. Vizsgálatai azt sugallják, 

hogy az oktatók és közösségeik képesek 

lehetnek arra, hogy a PISA for Schools 

adatait felhasználva jelentős helyi refor-

mokat és szakmai párbeszédeket mozdít-

sanak előre.
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A könyv jelentős elméleti keretet nyújt 

az oktatáspolitikai kutatásokhoz a globá-

lis oktatásirányítással összefüggésben, a 

hálózatos vagy többközpontú kormány-

zás és az új globalizációt kísérő topológiai 

változások elemzéséhez. Lewis vizsgálatai 

megerősítik, hogy az OECD ma már olyan 

önálló oktatáspolitikai aktor az oktatás 

globális irányításának terén, amely a kü-

lönböző szervezetein keresztül valamilyen 

szinten egységes, egymással összemérhető 

teret alkot. Lewis munkája nélkülözhe-

tetlen alapot biztosíthat minden későbbi 

PISA-kutatáshoz, jelentős az elméleti és 

módszertani hozzájárulása a szélesebb 

körű oktatáspolitikai szakirodalomhoz, 

rálátást nyújt arra, hogy a helyi, nemzeti és 

globális folyamatok, milyen módon kap-

csolódnak egymáshoz.
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